

Наблюдатель пригласилъ курсистовъ приложить все свое усердіе къ усвоенію того, что имъ на курсахъ будетъ преподано и показано, не страшась труда, помня, что польза, полученная ими на курсахъ для себя и для своихъ питомцевъ, сторицею вознаграждаетъ ихъ за предстоящіе имъ нелегкіе труды. Послѣ Епархіальнаго Наблюдателя говорилъ курсистамъ рѣчь преподаватель русскаго и славянскаго языка г. Истоминоу, о задачахъ педагогическихъ курсовъ. Задачи эти — сообщеніе учащимъ необходимыхъ педагогическихъ знаній, лучшихъ пріемовъ обученія и облегченіе чрезъ то педагогическаго труда, поднятіе энергіи въ труженникахъ школьнаго дѣла, пробужденіе въ нихъ любви къ высокимъ и святымъ задачамъ школьнаго обученія и воспитанія и содѣйствіе живому обмѣну мыслей между ними. Въ тотъ же день вечеромъ начались занятія на курсахъ. Курсы продолжатся до 20 Іюля.

*П. Н. К-нѣ.*

### **Краткія историческія свѣдѣнія объ Екатеринбургской Спасской единовѣрческой церкви.**

Спасская Единовѣрческая церковь г. Екатеринбурга начата постройкою, по указу Св. Правительствующаго Синода, въ 1804 году по почину и на средства купца Якова Филипповича Толстикова и супруги его Ирины Никитишны. Вначалѣ она была двухъ-престольная съ южнымъ придѣломъ, а въ 1829 году пристроенъ къ ней и сѣверный придѣлъ. Это первая Единовѣрческая церковь на Уралѣ. По преданію, мысль построить церковь явилась у Толстикова влѣдствіе непріятностей между нимъ и бывшимъ тогда въ старообрядческой часовнѣ бѣглымъ попомъ, который, благословляя народъ, будто бы говорилъ такъ: „благословеніе Господне на всѣхъ васъ, кромѣ Я. Толстикова“.... Когда же Толстиковъ просилъ прощенія, то пошъ тотъ сказалъ, что нѣтъ тебѣ прощенія ни въ семь вѣкѣ, ни въ будущемъ. Тогда Толстиковъ сталъ совѣтовать и другимъ старообрядцамъ построить свою церковь и принять законное священство, на что многіе согласились и дали ему право ходатайствовать о разрѣшеніи на открытіе прихода и постройку церкви. Ходатайство это было уважено. Указомъ Святѣйшаго Синода было разрѣ-

шено устроить церковь и приходъ съ правильнымъ священствомъ на правилахъ Единовѣрія 1800 года. Товарищамъ же и довѣрителямъ Толстикова не желательно было принять церковь и священство на правилахъ Единовѣрія; имъ хотѣлось, чтобы священникъ ихъ былъ независимъ отъ Епархіальнаго Епископа и зависѣлъ бы только отъ ихъ общества, какъ это было ранѣе въ часовняхъ. Поэтому желавшіе ранѣе присоединиться вмѣстѣ съ Толстиковымъ отложились. Тогда Толстиковъ рѣшился строить церковь одинъ; взялъ въ аренду нѣсколько рыбныхъ озеръ и доходъ отъ улова и продажи рыбы всецѣло обѣщаль употребить на построение церкви. Бывшіе же товарищи его по соглашенію строить церковь въ послѣдствіи (въ 1818 году) построили особую, нынѣ существующую Троицкую церковь, на тѣхъ же условіяхъ, какъ хотѣлось имъ и ранѣе, но это имъ не совѣмъ удалось, такъ что первый придѣлъ освященъ только въ 1839 году принятымъ ими, по настоянію горно-заводскаго начальства, священникомъ изъ бѣглыхъ, Пармономъ Лебедевымъ. Между прихожанами сихъ двухъ церквей образовалась рознь въ смыслѣ церковной обрядности, такъ что Св.-Троицкіе прихожане не принимали къ служенію въ своей церкви и приходѣ священниковъ изъ Спасской церкви, а также и своихъ не отпускали. Эта рознь продолжалась до 70-хъ годовъ, когда уже старые заправиы прихода померли, а другіе стали смотрѣть на дѣло благоразумнѣе и не стали препятствовать священникамъ обѣихъ церквей сходиться для общественнаго Богослуженія.

Приступая къ постройкѣ церкви, Толстиковъ исходатайствовалъ у Епархіальнаго Начальства священника изъ православныхъ, которымъ, по грамотѣ Преосвященнаго Іустина, Епископа Пермскаго, совершена закладка церкви съ южнымъ придѣломъ во имя Святителя и Чудотворца Николая въ 1804 году; въ 1805 году придѣлъ былъ оконченъ и 21 Апрѣля 1806 года освященъ, а главная церковь постройкой окончена и освящена въ 1813 году. Въ 1829 году на средства купца Ивана Семеновича Верхованова построены, а въ 1831 году 8 Іюня освященъ сѣверный придѣлъ въ честь Покрова Божіей Матери.

Въ началѣ приходъ состоялъ въ г. Екатеринбургѣ только изъ 54 душъ мужскаго пола и 53 женскаго, — родственниковъ Толстикова и ихъ дворовыхъ людей. Съ 1810 года въ приходъ

начали входить обратившіеся къ единовѣрїю старообрядцы Томской, Тобольской, Оренбургской губерній и юго-западной части Пермской губерній въ количествѣ душъ м. п. 638 и ж. п. 702. По этому для развѣзда по такому обширному приходу былъ назначенъ въ 1810 году второй священникъ, а въ 20-хъ г. г. на нѣкоторое время еще былъ и третій на діаконой вакансіи. Но такъ какъ жители означенныхъ мѣстностей не могли оставаться въ приходѣ сей церкви навсегда, въ виду постройки своихъ церквей, то Толстиковъ при жизни своей завѣщалъ (что по смерти его въ 1814 году супруга его Ирина Никитишна исполнила) отдать на содержаніе церкви и причта 11 лавокъ (нынѣ уже 14) въ гостиномъ дворѣ, отъ отдачи въ аренду которыхъ получается нынѣ въ годъ около 2200 руб. На эту сумму содержатся церковь и причтъ.

Причтъ нынѣ составляютъ: священникъ, діаконой и три вольнонаемныхъ церковника. Прихожанъ при сей церкви числится мужескаго п. 180, женскаго п. 180 же, изъ которыхъ въ селѣ Шарташскомъ 150 душъ обоого пола, зараженныхъ расколomъ и никогда христіанскихъ обязанностей не исполняющихъ, да они никогда и не были истинными чадами церкви, такъ какъ обращаемы были, какъ горнозаводскіе рабочіе, силою власти Горнаго Начальства, а съ освобожденіемъ отъ обязательства, въ 1861 году, опять уклонились въ расколъ. Живущіе въ Екатеринбургѣ единовѣрцы христіанскія обязанности исполняютъ неуклонно, но не всѣ часто, къ церкви усердны и къ священству почтительны.

Въ церкви находятся хранящіеся въ общемъ ковчегѣ части мощей Св. Іоанна Предтечи, муч. Архидіакона Стефана, Іакова персянина и Меркурія Смоленскаго. Какимъ образомъ сіи мощи поступили въ церковь, достовѣрно не извѣстно. Есть преданіе, будто бы одинъ изъ Преосвященныхъ Тобольскихъ, проѣзжая изъ Тобольска въ Россію, далъ ихъ Толстикову въ благословіе. Особенно торжественнаго чествованія св. мощей сихъ не бываетъ, но только въ дни памяти сихъ святыхъ, при отправленіи всенощнаго бдѣнія, ковчегъ съ извѣстною частію ставится на аналой, поется величаніе и бываетъ поклоненіе и цѣлованіе. Находится въ церкви большого размѣра крестъ, (почитаемый старообрядцами), поступившій по благословію Преосвященнаго Іоны, изъ

уничтоженнаго, по приказанію Горнаго Начальства, Шарташскаго раскольничьяго женскаго монастыря.

Въ церковной бібліотекѣ есть Библия, печатанная въ 1581 году въ г. Острогѣ діакономъ Іоанномъ Ѳеодоровымъ.

Въ 1865 году начата строеніемъ на отведенномъ для прихожанъ Спасской церкви кладбищѣ приписная каменная церковь, по завѣщанію и на средства купца Максима Ив. Коробкова и освящена въ 1888 году 9 Октября, по благословенной грамотѣ Преосвященнаго Поликарпа. Необходимою утварью достаточна, капитала, оставшагося отъ постройки церкви, находится 2200 руб., на проценты съ которыхъ при церкви содержится одинъ сторожъ, а остальнымъ всеѣмъ она пользуется отъ Спасской церкви. Богослуженіе въ ней совершается только лѣтомъ по днямъ субботнимъ около 20 разъ въ годъ и то только для того, чтобы церковь не оставалась безъ богослуженія, такъ какъ по дальности разстоянія, кромѣ крайней нужды, молящихся бываетъ очень мало.

Градо-Екатеринбургской Спасской Единовѣрческой церкви  
Священникъ *Александръ Дягилевъ.*

### **Заложеніе новаго каменнаго православнаго храма въ Лайскомъ заводѣ, Верхотурскаго уѣзда.**

Въ воскресенье 30 апрѣля 1900 г. съ благословенія Преосвященнѣйшаго Христофора, бывшаго Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго, совершено заложеніе новаго каменнаго храма въ Лайскомъ заводѣ. Событіе это по отношенію къ населенію завода имѣетъ важное значеніе и заслуживаетъ вниманія. Населеніе Лайскаго завода состоитъ изъ старообрядцевъ стариковщинскаго толка, или вѣрнѣе, по большинству, изъ единовѣрцевъ, уклонившихся издавна въ расколъ, и изъ православныхъ жителей. Первые составляютъ коренное населеніе завода, а вторые—пришлый элементъ—крестьяне Черниговской губерніи. Болѣе 70 лѣтъ тому назадъ, во время крѣпостнаго права, владѣльцемъ Лайскаго завода г. Демидовымъ было перевезено въ Лайскій заводъ нѣсколько десятковъ семей и обучены заводской работѣ. Тяжело было положеніе этихъ переселенцевъ на пер-